



# OBSERVATOR EUROPEAN

Nr.39

decembrie 2022

*Prin cercetare și informare, spre  
cunoaștere și dezvoltare*

- 
- Suedia preia din ianuarie 2023 președinția rotativă a Uniunii Europene  
Ce priorități sunt pe agendă
  - Austria vrea să fie construite garduri la frontierele externe ale UE
  - Noi norme la nivelul UE pentru a reduce deșeurile. Ambalajele pentru fructe și legume vor fi interzise
  - UE va oferi Republicii Moldova un suport financiar în valoare de 250 milioane de euro



## Suedia preia din ianuarie 2023 președinția rotativă a Uniunii Europene. Ce priorități sunt pe agendă

<https://www.digi24.ro/stiri/externe/suedia-preia-de-la-1-ianuarie-2023-presedintia-rotativa-a-uniunii-europene-ce-prioritati-sunt-pe-agenda-2201437>  
: [www.consilium.europa.eu/](http://www.consilium.europa.eu/)

La începutul anului 2023, Suedia preia de la Cehia președinția rotativă a Uniunii Europene (UE) pentru o perioadă de șase luni. Statele membre care dețin președinția Uniunii lucrează împreună în grupuri de câte trei, numite "trio-uri", pentru o perioadă de 18 luni. Trio-ul actual este format din Franța (ian.-iun. 2022), Cehia (iul.-dec. 2022) și Suedia (ian.-iun. 2023).



### Prioritățile președinției suedeze

Prioritățile președinției suedeze reflectă pozițiile pe care Suedia le-a susținut în mod tradițional în UE, dar răspund și provocărilor geopolitice și economice actuale cu care se confruntă Uniunea. Securitatea-unitatea, reziliența-competitivitatea, prosperitatea (tranziția energetică), valorile democratice și statul de drept sunt temele aflate în centrul viitoarei președinții suedeze.

**În ceea ce privește domeniul afaceri externe**, Suedia va acorda atenție sporită situației din Ucraina și procesului de extindere a UE. **Cu privire la economie**, președinția suedeză va depune eforturi pentru unitate în actuala situație dificilă de criză.

**La capitolul afaceri interne**, viitoarea președinție se va axa pe politicile migrației, pe combaterea crimei organizate, a terorismului și a extremismului violent. **Pe zona politicilor sociale**, a locurilor de muncă și sănătății, Suedia arată că se va axa pe reducerea riscului de sărăcie și excluziune socială, ca urmare a ultimelor crize: pandemia, criza energetică și creșterea inflației.

În plus, președinția suedeză va promova activ obiectivele UE, **pentru a atinge neutralitatea climatică până în 2050**, în paralel cu creșterea competitivității, a ocupării forței de muncă, a producției de alimente și a sănătății și bunăstării.



## Uniunea Europeană

# Problemele majore care vor urmări Europa în anul 2023

<https://stirileprotv.ro/stiri/international/ue-se-indreapta-spre-2023-in-stare-de-criza-problemele-majore-care-vor-urmari-europa-in-noul-an.html>

## Aderarea la zona euro și la Schengen

Croația devine un membru pe deplin integrat al Uniunii Europene. De la începutul anului 2023 țara va face parte atât din zona euro, cât și din spațiul Schengen fără controale la frontierele interne.

Între timp, Bulgaria și România vor trebui să mai aștepte pentru a adera la Schengen. Celelalte state membre ale UE nu au reușit să obțină unanimitatea necesară și au decis, în decembrie 2022, să nu le permită intrarea în spațiul de liberă circulație împreună cu Croația.

Prin urmare, Bulgaria se așteaptă la asistență din partea UE pentru gestionarea frontierelor externe ale țării și speră să adere la spațiul de liberă circulație împreună cu România până în octombrie 2023. De asemenea, Bulgaria continuă pregătirile pentru aderarea la zona euro, în vederea introducerii monedei euro până în ianuarie 2024.

## Migrația

Pentru Slovenia, migrația ilegală în cadrul blocului comunitar este o problemă-cheie care trebuie abordată la nivel european. Deoarece nu se prevede o soluție imediată, Slovenia intenționează să consolideze cooperarea cu țările vecine prin intermediul unor inițiative regionale, de exemplu cu Croația.

Slovenia se așteaptă la o cooperare mai strânsă. **Aproximativ 308.000 de persoane au trecut ilegal frontierele externe ale UE în primele 11 luni ale anului 2022.** Aceasta reprezintă o creștere de 68% față de aceeași perioadă din 2021 și cel mai ridicat nivel înregistrat din 2016.



## Războiul Rusiei în Ucraina și prețurile energiei

Războiul Rusiei și consecințele sale vor continua probabil să influențeze agenda UE în 2023. Una dintre consecințe este o creștere puternică a prețurilor la energie în UE. După luni întregi de dezbateri cu privire la modul în care trebuie abordată această problemă, statele membre ale UE au ajuns la un compromis în cadrul unei reuniuni care a avut loc înainte de sfârșitul anului.

Pentru a limita creșterile excesive ale prețurilor la gaze, miniștrii energiei din UE au convenit asupra unui plafon pentru prețul cu ridicata al gazelor în anumite condiții. Măsura va intra în vigoare începând cu 15 februarie 2023.

Cu toate acestea, **criza energetică, inflația și recesiunea economică** vor continua să fie în centrul atenției UE în 2023



Parlamentul EU

## Austria vrea să fie construite garduri la frontierele externe ale UE

sursa: [ec.europa.eu](http://ec.europa.eu)



Cancelarul austriac Karl Nehammer cere să fie construite garduri la frontierele externe ale Uniunii Europene pentru a opri migrația ilegală. Declarațiile sale vin la doar câteva ore după ce ministrul federal pentru UE a susținut ideea construirii unui zid în jurul Europei.

## Kosovo va depune o cerere de aderare la UE în următoarea perioadă. România nu îi recunoaște independența



Kosovo intenționează să depună în mod oficial o cerere de aderare la UE în zilele următoare - o încercare de a arăta capitalelor europene că se gândește serios la reforme. Țara, pe care mai multe state membre UE nu o recunosc în mod oficial, se gândește la 2030 ca dată-țintă la care ar putea adera.

Cu toate acestea, procesul de aderare la UE este amplu, necesitând ani de reforme, inclusiv economice și judiciare. Cazul Kosovo este deosebit de dificil pentru UE. Cinci state membre - Cipru, Grecia, România, Slovacia și Spania - încă nu îi recunosc independența.



## Pe agendă în 2023: energii regenerabile, transformare digitală, migrație

sursa: [www.europarl.europa.eu](http://www.europarl.europa.eu)

*Criptomonede, inteligență artificială, semiconductori și partajarea datelor - vor fi discutate de Parlament în 2023.*

Deputații europeni vor conveni în ianuarie poziția privind cadrul legal pentru inteligența artificială, care urmărește să introducă o bază juridică și de reglementare comună pentru inteligența artificială, în conformitate cu valorile UE. Accentul este pus pe aplicații specifice și pe posibilele riscuri.

### Publicitatea politică

Eurodeputații vor discuta reguli pentru a asigura un proces democratic mai echitabil și mai deschis în UE și pentru a preveni încercările de manipulare a opiniei publice prin creșterea transparentei publicității politice sponsorizate.

### Drepturile muncitorilor

La începutul lui 2023, europarlamentarii vor discuta noi reguli pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă ale persoanelor care lucrează prin intermediul platformelor digitale.

În prezent, legislația muncii din UE nu protejează drepturile celor care lucrează prin intermediul platformelor online. Propunerea include asigurarea unui statut legal de angajare care să corespundă modalităților de lucru efective, promovarea și îmbunătățirea transparenței, precum și echitatea și responsabilitatea platformelor.



### Energie

Energia regenerabilă joacă un rol fundamental în realizarea Pactului ecologic european: atingerea neutralității climatice până în 2050 și o independență energetică crescută.

UE își propune să crească ponderea energiei regenerabile în consumul final brut de energie la 40% până în 2030 pentru a-și atinge obiectivul de reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră. Parlamentul va lucra, de asemenea, la obiective mai ambițioase pentru reducerea **consumului de energie la nivelul UE.**

### Spălarea de bani

Parlamentul va lucra, totodată, la noi reguli pentru a combate spălarea banilor și finanțarea terorismului.



## Sprijinul UE oferit R. Moldova a depășit 840 milioane de euro

sursa: <https://noi.md/md/economie/sprijinul-ue-oferit-r-moldova-a-depasit-840-milioane-de-euro>



În acest an marcat de crize și incertitudine, Uniunea Europeană (UE) s-a aflat aproape de cetățenii Republicii Moldova. Peste 840 de milioane de euro e suma oferită Republicii Moldova în perioada octombrie 2021 - decembrie 2022 pentru a depăși provocările.

Din această sumă, 451 milioane euro au fost furnizate sub formă de granturi; 120 de milioane de euro - sub formă de împrumuturi avantajoase oferite de UE; 269,5 milioane - sub formă de împrumuturi în condiții favorabile, alocate de Banca europeană de investiții (BEI) și Banca europeană pentru reconstrucție și dezvoltare (BERD).

## UE va oferi Republicii Moldova un suport financiar în valoare de 250 milioane de euro

sursa: [europarl.europa.eu](http://europarl.europa.eu)

În perioada imediat următoare, UE va oferi R. Moldova un suport financiar în valoare de 250 milioane de euro. De asemenea, împreună cu Banca Europeană de Investiții (BEI), va investi între 150 și 170 milioane de euro în energie, transport și infrastructura de sănătate a R. Moldova, anunță vineri, 30 decembrie, Delegația UE în R. Moldova.



## Acordul între Republica Moldova și UE pentru liberalizarea transportului rutier de mărfuri, prelungit până în iunie 2024

sursa: [www.europarl.europa.eu](http://www.europarl.europa.eu)

Acest acord va permite transportatorilor țării noastre să circule în spațiul UE fără autorizații. Este un pas important, va facilita exportul produselor noastre spre Uniunea Europeană.

Acordul a fost încheiat inițial pe un termen determinat, până la 31 martie 2023, cu posibilitatea de a fi prelungit.



## Din 2023, cetățenii Republicii Moldova vor trebui să obțină o autorizație electronică de călătorie pentru a intra în spațiul Schengen



Din noiembrie 2023, cetățenii țărilor care beneficiază de regimul fără vize cu Uniunea Europeană, inclusiv cetățenii R. Moldova, vor trebui să obțină o autorizație de călătorie electronică ETIAS (European Travel Information and Authorization System) pentru a intra în spațiul Schengen. Autorizația va costa 7 euro, va fi plătită doar de persoanele între 18 și 70 d ani și va fi valabilă pentru o perioadă de trei ani.

Viza de călătorie ETIAS, similară sistemului american, vine pe fondul dorinței blocului comunitar de a-și consolida securitatea la frontieră. În plus, UE vrea să monitorizeze digital turiștii care intră și ies din țările membre.